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СИСТЕМА ОПЕРАТИВНО-ДИСПЕТЧЕРСЬКОГО УПРАВЛІННЯ 
 

Олійник А.І., Леськів С.В., Малець І.О. 
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності м. Львів 

 
У роботі проведено аналіз роботи системи оперативно-диспетчерського 

управління, її будова та функціонування в Україні. 
Ключові слова: ДСНС, ліквідація, СОДУ, надзвичайна ситуація, ОКЦ, диспе-

тчер. 
 
The analysis of the operational and dispatching management system, its structure 

and functioning in Ukraine is carried out in the work. 
Key words: SES, liquidation, SODU, emergency situation, OCC, dispatcher. 

 
Система оперативно-диспетчерського управління є територіальною 

підсистемою Урядової інформаційно-аналітичної системи ліквідації над-
звичайних ситуацій (УІАНС). 

Метою провадження СОДУ є максимальна автоматизація диспетчер-
ських функцій, скорочення термінів обробки викликів та висилки техніки, 
що є вирішальним фактором при ліквідації НС, рятуванні людей. 

В останні роки зафіксована тенденція до зростання кількості пожеж в 
Україні. З ростом кількості пожеж зростає відповідно і кількість викликів. 
Враховуючи це, збільшилося навантаження на чергових диспетчерів 
оперативно-диспетчерської служби оперативно-координаційного центру 
тому, що фактично збільшився обсяг оброблюваної ними інформації. 
Негативним наслідком цього явища згідно досліджень, може бути 
збільшення імовірності виконання помилкових дій черговими 
диспетчерами, що може призвести до зростання часу оброки повідомлень 
та зростання часу вільного розвитку пожежі. 

Отже, основним призначенням систем є автоматизація оперативно-
диспетчерського управління ПРП та забезпечення інформаційної 
підтримки в процесі: 

1) оперативної висилки сил та засобів на виклик; 
2) прийняття рішень при управлінні ПРП під час проведення ними 

оперативних дій під час ліквідації НС; 
3) збору оперативної інформації про стан ПРА; 
4) ведення баз даних і формування інформаційних і статистичних звітів. 
Будова та функціонування СОДУ 
В ОДС ОКЦ обладнані робочі місця, на кожному з яких встановлена 

двомоніторна система на базі персонального комп‘ютера та системного 
апарату відомчої автоматичної телефонної станції (АТС). Один з моніторів 
призначений для роботи з оперативною задачею, а другий для 
відображення картографічних даних. 

Дзвінок від абонента приймається вільним черговим диспетчером, 
номер телефону визначається відомчою АТС і передається автоматизовано 
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через програмний інтерфейс в програмно-апаратний комплекс «СОДУ». За 
визначеним номером телефону та при наявності інформації в базі даних 
визначається місце розташування стаціонарних абонентів телефонної 
мережі загального користування. 

Диспетчер: 

– вводить дані (зі слів заявника) про адресу НС та її особливості; 

– реєструє подію, після чого система пропонує на виїзд перелік сил та 

засобів для ліквідації НС з врахуванням мінімального часу прибуття; 

– підтверджує запропонований варіант, або при необхідності вносить 

зміни в перелік техніки, що висилається на виклик та передає команду на 

виїзд у відповідні ПРП. 

Надалі в ці підрозділи надходить бланк дорожнього листа (в якому 

також відображена карта з маршрутом прямування та переліком 

найближчих вододжерел, які знаходяться поблизу місця виклику) та 

вмикається сигнал «Тривога», що супроводжується автоматичним 

озвученням синтезатором мови текстової інформації, яка записана в полі 

«зміст повідомлення». 

Інформація, яка надходить з місця події за допомогою радіо та 

телефонного зв‘язку в тому числі про прибуття оперативних розрахунків, 

розвиток, локалізацію та ліквідацію НС вводиться диспетчером ПРП в поле 

«оперативна задача». 

Система надає також змогу формувати зведені стройові записки по 

особовому складу гарнізону, ПРА з відображенням в реальному часі 

інформації про стан техніки, а також сформувати добове зведення та інші 

звіти згідно табелю донесень. 

Недоліком даної системи є формування маршруту прямування ПРП на 

місце виклику без врахування дорожніх заторів, що є актуальною 

проблемою у великих містах. 

Практика використання автоматизованої системи СОДУ у структурних 

підрозділах МНС України дає змогу зробити такі висновки. 

1. Інформатизація такої галузі діяльності, як забезпечення безпеки 

людини, приводить до істотної зміни та удосконалення методів збирання, 

опрацювання, зберігання інформації та дає змогу проводити такий її аналіз, 

який є принципово неможливим при використанні традиційних методів. 

2. Застосування комп'ютерних систем у процесі підготовки та 

прийняття управлінських рішень викликає істотні зміни як у сутності 

змістової характеристики його організаційно-правових елементів, так і в 

правовому регулюванні суспільних відносин, що виникають при цьому. 

Багато елементів процесу підготовки та прийняття рішень (зокрема, 

правовий стан та функції учасників даного виду управлінської діяльності, 

характер та зміст розв'язуваних ними управлінських задач, засоби збирання 

та опрацювання управлінської інформації тощо) істотно модифікуються. 
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3. В умовах функціонування СОДУ істотно збільшується склад 

"учасників" в процесі прийняття управлінських рішень. Змінюється 

технологія та засоби їх реалізації. Саме тому ці зміни потребують 

відповідної системи правової регламентації для забезпечення їх законності. 

У вимогах, що ставляться до підготовки, прийняття та організації 

виконання управлінських рішень, доцільно закріпити положення щодо: 

а) системного аналізу управлінських ситуацій, змістовного і 

всебічного вивчення проблем, які потрібно вирішити;  

б) організаційних форм і методів на різних етапах формування 

управлінських рішень: підготовки, прийняття та забезпечення реалізації 

в)форм залучення кваліфікованих фахівців і технічних працівників до 

участі у формуванні рішень; 

г) встановлення обов'язкових правил документування рішень і надання 

їм юридичного статусу; 

д) правового регулювання прийняття усних рішень уповноваженим на 

те суб'єктом тощо. 

Наведена вище інформація свідчить про те, що процес прийняття 

управлінських рішень в умовах використання СОДУ повинен базуватись на 

чітко оформленій системі правових приписів, які визначають цілі діяльності 

відповідно до заздалегідь встановлених критеріїв та засобів їх досягнення. 

Таким чином, дослідження особливостей впровадження нових 

комп‘ютерних інформаційних технологій в органах управління МНС 

України свідчать про те, що кардинальна проблема удосконалення їх 

організаційної структури та здійснюваних там процесів управління 

зводиться в основному до таких чинників: підвищення місткості та 

пропускної здатності приймачів інформації; оптимізації каналів зв'язку між 

елементами системи і системою та зовнішнім середовищем. 

Отже, інформатизація структурних підрозділів МНС України вимагає 

широкого використання системного підходу при розмежуванні компетенції 

між органами управління, більш чіткого її визначення, виявлення 

специфіки виконання однотипних управлінських функцій на тому чи 

іншому рівні управлінської системи та стандартизації термінології через 

закріплення її у відповідних юридичних документах. 
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